



去年5月26日，意外碰碎的花瓶里掉出了一张泛黄的收养证



现代快报记者 金凤 摄



两天后，陈长乐在常州找到了亲人，7天后，9兄妹及家人拍了张全家福（二排左四为陈长乐）



陈长乐侄女沈霞供图

# 碰碎花瓶掉出60年前收养证 南京老伯常州找到八兄妹

双亲早已去世，9个兄弟姐妹上演大团圆

“快看看，我家里可摆了一屋子的常州特产。”昨天下午，家住南京江宁的陈老伯热情地把现代快报记者迎进家中。今年春节，63岁的他终于了却了压在心底50多年的心事。因3岁时被人收养，他与亲生父母和兄弟姐妹60年未曾谋面。去年5月26日，二叔家意外碰碎一只花瓶，一张泛黄的收养证将他的身世之谜揭开。幸运的是，两天后踏上寻亲之旅的他，抵达常州不到两个小时，便成功找到了同胞兄弟姐妹，但遗憾的是，父母已去世多年。马年的大年初五，他带着一大箱礼物前往常州，给失散了60年的兄弟姐妹拜年。5天后，兄弟姐妹共20多口人，一起来到南京，带的贺礼和温情塞满了整整一屋。

通讯员 王一平 现代快报记者 陆文杰 金凤

寻亲

2013.5.26

## 碰碎花瓶掉出收养证

去年5月26日，陈长乐的二叔陈传全在搬家时，他的女儿不慎打破家中一只存放多年的花瓶，在一片片夹杂着房产证、土地产权证的碎片中，还有一张已经泛黄了的《收养子女公证书》。陈传全一家人拿起这张公证书仔细一看，侄子陈长乐沉寂多年、却一直疑窦丛生的身世之谜终于真相大白。

这张公证书上写着，1954年7月19日，家住上海的28岁的陈传本（陈长乐的养父）和27岁的朱秀珍（陈长乐的养母）夫妇，从沈浩金和王祥英（陈长乐的亲生父母）那里，收养了沈仲良（陈长乐的原名）。当时的沈浩金夫妇住在“常州市武进县前横区屠官塘”，儿子沈仲良只有3岁。

陈传全急忙给侄子陈长乐打电话，告诉他发现了收养证。陈长乐听后，跟妻子打了个车直奔二叔家。“一看到公证书，我的泪就掉下

来了，上面有名有姓，还有地址，我终于能找到亲生父母了。”

陈长乐说，七八岁的时候，就对自己的身世有疑惑了，“一次跟小朋友吵架，就有人说我是没人要的孩子”。

“听说我被抱走后的第3天，亲生母亲就后悔了，但那时养父母已经带着我离开上海。”陈长乐难掩失落地说，去年在花瓶里找到的这张收养证，终于给了他希望。

早在多年前，陈长乐的叔舅们，也知道这个晚辈的身世，但至于他究竟来自哪里，亲生父母是谁，连他的养父母也说不清了。2011年，他还根据母亲生前的模糊回忆，去无锡找了好几天。

陈长乐当时就决定，不管花多长时间，一定要找到自己的亲生父母和兄弟姐妹。

让他欣慰的是，他的“寻根”之旅，也得到家里长辈的支持。

唏嘘

## 家里太困难 3岁时被送人

说起被人收养，年过60岁的陈长乐已经坦然。“我不怨爸爸妈妈，当时家里太困难了，都吃不饱。”1954年，常州市武进区农户沈浩金、王祥英夫妇，家中已有7个孩子，生活过得非常艰苦。

当时王祥英的妹妹在上海打工，她告诉姐姐上海有个朋友想收养孩子，一家人商量过后，决定把当时家中最小的、年仅3岁的沈仲良（后改名陈长乐）送出去。

“当时我父母都舍不得，特别是我的母亲，几十年一直挂念着这个送出去的儿子，但是没办法，家里这么多人，连饭都吃不饱，把弟弟送人也是希望他过得好，真的很无奈。”陈长乐的哥哥、家中排行老六的沈细良说。

陈长乐的侄女沈霞告诉记者，她以前也经常听到奶奶念叨上海的叔叔，奶奶特别挂念送出去的这个儿子，后来家里经济条件稍微好一点后，沈家人十多次前往上海寻找送人的老七，但因为不知道收养人的名字，始终没有找到。

团圆

2013.5.28

## 找到手足但父母已不在

一定要找到你，我们就年年出去找，寻人启事都贴到南京去了，你怎么现在才来找我们啊？”

平静下来后，陈长乐被二哥请到了家里，闻讯赶来的弟弟沈敏良、妹妹沈惠琴也随后到场。60年未曾谋面的兄弟姐妹们唠起家常，晚辈们也齐聚一堂，招待这位家族中熟悉的陌生人，一家人一直聊到夜里1点多。

5月29日清晨，兄弟姐妹们起了个大早，陈长乐跟着哥哥们来到父母的坟前，向着父母的墓碑叩头，“爸爸妈妈，我终于找到你们了。”60多年深埋心底的骨肉亲情在那一瞬间释放，陈长乐给父母烧着纸钱，嚎啕大哭。

2013.6.2

## 大哥赶回拍54人全家福

6月2日，离家最远、在山西工作的大哥沈焕良赶回常州，陈长乐一家受邀再次来到常州。当陈长乐一家人的车子快要开进村口时，迎接他们的乡亲站满了道路两旁，锣鼓喧天、鞭炮齐鸣，9个兄弟姐妹终于聚齐，大家抱在一起哭成一团。

那一天，也成了全村人的盛宴。沈家在村里宴请了20桌。

陈长乐的兄弟姐妹中，老大沈焕良已经75岁，最小的沈明良也

已经57岁。“仲良（陈长乐）在所有兄弟姐妹中排行老七，兄弟中排行老四，他能找回来真的是谁也没想到的，对于我们家来说是大喜事。”老六沈细良说。

临回南京前，9兄妹加上各自的子女一共54人拍了一张全家福，照片中每一个人都笑得非常开心，特别是陈长乐，他真的没想到60年以后能在常州寻找到自己的根。

2014.2.4

## 兄妹春节常州再次聚

今年正月初五（2月4日），陈长乐一大早就从南京出发，载了满满一车的礼品到常州老家给兄弟姐妹们拜年，一路上他的心情非常激动。“这算是我正式认亲后的第一个新年，真没想到我在常州还有这么多兄弟姐妹。”陈长乐说。

正月初十，陈长乐常州的兄弟

姐妹及家人一行20多人受陈长乐邀请，来到南京作客。“我叔叔很热情，把我们这么多人请到南京，两次聚会大家都很开心。”侄女沈霞告诉记者。

陈长乐和沈家其他兄弟姐妹都表示，今后他们会常来常往，只要有机会就要经常聚在一起。

2013.5.28

## 坐火车回常州寻亲人

激动的陈长乐回到家急忙让女婿去查常州市武进区的人口信息，但公安系统的资料库里已经没有他们的信息，陈长乐这才知道，亲生父母已经去世多年了。

“一看这样，我就跟孩子们说，算了，你们也别费心了，我自己去常州找，相信没有找不到的人。”5月28日下午3点12分，陈长乐和妻子登上南京南到常州的火车。很快火车到了常州。下了火车，陈长乐夫妇搭上了去武进区的大巴。在车上，陈长乐跟一个老人搭讪：“老师傅，你知道屠官塘怎么走吗？”老人头一歪：“你去那里做什么，我在屠官塘附近工作了20多年。”

陈长乐将自己此行的目的和